

# 习近平在出席庆祝空军成立70周年主题活动中强调 牢记初心使命 发扬光荣传统 勇于创新超越 把人民空军全面建成世界一流空军



11月8日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席庆祝空军成立70周年主题活动，代表党中央和中央军委，对空军成立70周年表示热烈祝贺，向空军全体官兵致以诚挚问候。这是习近平在于北京市昌平区的中国航空博物馆参观庆祝空军成立70周年主题展览。

新华社记者 李刚 摄

## 胡春华在海南调研时强调 着力提高南繁科研育种基地建设水平

新华社海口11月8日电 中共中央政治局委员、国务院副总理胡春华8日到海南省南繁科研育种基地调研。他强调，要深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神，按照党中央、国务院的决策部署，进一步加大对南繁基地建设保护和管理力度，加快

建成为集科研、生产、销售、科技交流、成果转化为一体的服务全国的“南繁硅谷”。

海南省是我国重要的农作物种子科研育种基地。胡春华先后来到中国农科院作物科学研究所海南试验站、国家杂交水稻中心南繁科研育种基

地，实地考察国家南繁基地建设进展，深入了解科研育种发展和推广情况。

胡春华指出，南繁科研育种基地是宝贵的农业科研平台，在加代繁育、鉴定筛选、基因功能研究等方面具有不可替代的重要作用。要切实保障南繁科研用地，加快科研配套服

务区建设，着力打造科研育种创新平台，提高种业科技创新能力。要加大种质资源保护力度，积极推进全球动植物种质资源引进中转基地建设，抓紧培育具有自主知识产权的优良新品种，更好落实藏粮于技战略。要积极培育大型种业公司发展，促进农业

科技成果转化，加快形成种业创新高地和产业集聚中心。

又讯 国务院副秘书长高雨，农业农村部副部长余欣荣，以及省委书记、省人大常委会主任刘赐贵，省委副书记李军，省委常委、三亚市委书记童道驰，副省长刘平治参加调研。

## H不忘初心、牢记使命

### 五指山

#### 抓好主题教育 加强基层党建 “小堡垒”发挥大作用

■本报记者 李梦瑶 于伟慧

搬砖铺灰，砌墙盖瓦，安装三格式化粪池……11月7日清晨，五指山市毛阳镇毛路村村民王莲香站在自家即将竣工的无害化卫生厕所前东瞧西看，不禁喜上眉梢。“提了‘改厕’的心愿，没想到这么快就有党员干部认领解决。”在她看来，这一切多亏了村里的那面“心愿墙”。

王莲香口中的“心愿墙”，汇聚着毛路村党员干部向村民们征集到的“微心愿”“急需求”，是当地基层党组织检验主题教育实效的一张“考卷”，是在为民解难事、办实事行动中践行初心使命的一个掠影。

自“不忘初心、牢记使命”主题教育开展以来，五指山市基层党组织和广大党员以解决实际问题为衡量标准，不断啃下经济社会发展和改善民生中的“硬骨头”，正让主题教育取得老百姓看得见、实实在在的成效。

#### 一面“心愿墙”，一支“先锋队”

穿过宽敞开阔的篮球场，一面“心愿墙”伫立在毛路村的醒目位置。

“我想要一本成语词典”“我有厨房建设需求”“我有建厕所需求”……一张张粉红色的便签纸上，写满了村民们各种需求和愿望。每月底，毛路村大学生“村官”李飞龙都会准时前来收集村民们的“微心愿”，尽可能地为村民们“圆梦”。

下转 A04 版▶

## 工信部出台支持海南自贸区自贸港建设实施方案 包含17个具体项目

本报讯（记者王培琳 特约记者蔡胤彦）近日，工信部印发《支持海南建设自由贸易试验区和中国特色自由贸易港的实施方案》（以下简称《实施方案》）。《实施方案》指出，要支持海南扩大国际交流合作，形成开放新格局，支持海南发展优势产业，支持海南完善信息网络基础设施，建设数字海南。从支持洋浦开发区打造“数字自贸港”、支持发展区块链产业等17个具体项目着手，支持海南自贸区、自贸港建设。

《实施方案》指出，工信部支持海南建设互联网国际合作试验区，探索国际服务外包等跨境业务，重

同时，支持海南发展优势产业，

壮大实体经济。支持高起点发展海洋经济，支持海南集聚、集约、环保、高技术、园区化发展油气加工产业，重点支持和指导洋浦、东方建设智慧城市化工园区、智能工厂，做大上下游一体化高端产业链。推动洋浦新型石化产业不断优化壮大，建设成为有国际影响力的先进制造业基地。

支持海南发展区块链产业，引导区块链领域的龙头企业、研究机构落地海南，在区块链研发应用等方面开展创新实践。鼓励部属高校和研究机构在海南建设区块链技术国家重点实验室，研究制定自主知识产权的区块链标准，开展区

块链基础设施建设和示范应用工程建设，以示范应用促进产业发展；支持发展航天产业，在海南文昌布局建设重型运载火箭总装、测试、试验及发射综合设施，鼓励海南有关企业积极参与航天相关配套产品研发制造，带动航天领域科研、装备制造等产业发展。支持产业融合发展。

《实施方案》支持海南完善信息基础设施，建设数字海南。将协调电信运营商加大对海南5G的投入，全岛建设5G网络，支持海南在全国率先开展5G异网漫游工作技术试验、现网试点和全面推广；下转 A03 版▶

## 海关总署从全国范围抽调业务骨干集中攻坚 40余名海关专家来琼支援自贸港建设

本报海口11月8日讯（记者梁振君 特约记者张振豪 通讯员王威）11月7日，海口海关召开全国海关业务专家参与支持海南自由贸易港建设集中工作见面会。会议透露，海关总署将从全国范围抽调业务专家支援海口海关参与海南自由贸易港建设，首批29名具有丰富经验的业务骨干将在海口海关进行为期半年的集中攻坚。

这是海关总署支持海南自由贸易港建设的又一有力举措。此前，已有10余名业务专家组成的专项工作组抵达海口海关。

海关总署高度重视、全力支持海南自由贸易试验区、中国特色自由贸易港建设，海关总署主要领导及相关司局负责人19次来琼专题考察调研，指导海口海关针对海南特色业务和新型贸易业态，主动开展监管制度创新，在全国率先实施进境游艇关税保证保险制度，全国首创对优质农产品出口实施“动态认证+免于出具检验检疫证书+免于

港需求的海关监管制度体系。根据工作安排，将海南自由贸易港政策研究内容分为6个专题，相关分管副关长任课题组组长，由海关总署选派专家和海口海关业务骨干一起集中攻坚。

下一步，海口海关将组织集中工作组全体人员，深入学习贯彻习近平总书记“4·13”重要讲话和中央12号文件精神，深入海南重点产业园区、相关隶属海关调研，为海南自由贸易港建设贡献海关智慧，提供海关方案。

我省加快推进光网、电网、路网、气网、水网基础设施提质升级

## 织密“五网”行致远

■本报记者 陈雪怡

“双两千万级”机场执飞自贸区自贸港“航班”，既飞出“加速度”，又飞出“高水平”。

2019年10月31日，海口美兰国际机场运输旅客超过2000万人次，连续3年跻身两千万级机场俱乐部，前10个月该机场国际及地区旅客吞吐量已突破115万人次；“双两千万级”机场中的三亚凤凰国际机场，10月27日至11月2日陆续开通俄罗斯克拉斯诺达尔等7个城市至三亚的定期直飞航线。

在“双两千万级”机场跑道上，海南自贸区自贸港建设蓄势腾飞——前三季度，全省入境过夜游客人数同比增长14.5%，国际旅游收入同比增长25.1%；货物进出口总额669.24亿元，同比增长27.7%；实际利用外资总额3.13亿美元，同比增长1.4倍。

经济发展，基建先行。

2018年4月13日，习近平总书记在庆祝海南建省办经济特区30周年大会上发表重要讲话，要求海南要提高基础设施网络化智能化水平，加密海南直达全球主要客源地的国际航线。一年多来，海南牢记嘱托，深入貫

彻落实习近平总书记“4·13”重要讲话和中央12号文件精神，以破解领域共性制约瓶颈、聚合政策创新合力为突破口，统筹光网、电网、路网、气网、水网“五网”基础设施建设，努力创建国家基础设施高质量融合发展先行示范区，为全国提供海南经验。

### “网”实发展基础

夜晚飞机起降，机身灯光闪烁，如繁星点缀琼岛；白日高铁驰骋，环岛六百公里，如光束照亮琼州。

下转 A03 版▶

## 积极推行办税便利化 我省本月起推行“无税不申报”

本报海口11月8日讯（记者王培琳 通讯员曲易伸）为积极推动办税便利化，切实减轻纳税人和基层税务人员负担，国家税务总局海南省税务局决定从今年11月起在全省推行“无税不申报”。

推行“无税不申报”的适用范围为无发票票种核定的单位纳税人，需符合以下三个条件：当期全部收入为零；未做发票票种核定，即已申请发票票种核定、领购发票的纳税人不适用；属于增值税小规模单位纳税人，包括国家机关、企事业单位、社会团体等，不包括个体工商户、个人独资企业和合伙企业。

“无税不申报”适用税（费）种范围包括：增值税和消费税及其附加税费、印花税、土地增值税、资源税、环境保护税、车船税、车辆购置税、烟叶税、耕地占用税、契税、文化事业建设费等15个税（费）种，企业所得税、个人所得税、房产税和土地使用税除外。

对于适用“无税不申报”的纳税人，将相关税（费）种的纳税期限由按期改为按次。更改后，纳税人在未产生应税收入之前，不再办理相关税（费）种的零申报。

推行“无税不申报”后，我省税务机关将通过纳税申报数据分析、定期比对、利用第三方数据等方式，强化税收风险分析，加强申报纳税事中事后监管。一旦发现纳税人不报、漏报税行为，税务机关将严格按照税收法律法规予以处理。

## 我省摸清 农村集体资产“家底” 共有2.7万多个集体经济组织 资产总额达225.51亿元

本报讯（记者傅人意 通讯员戴诚）海南日报记者近日从省农业农村厅获悉，海南农村集体产权制度改革取得初步成效。截至目前，全省共有2.7643万个集体经济组织完成清产核资，资产总额达225.51亿元。

农村集体产权制度改革工作是党中央、国务院部署的一项重大农村改革。农村集体产权制度改革的主要内容是在全面开展农村集体资产清产核资的基础上，把集体资产折股量化、确权到户，然后由村集体经济组织统一经营管理，集体资产和市场主体合作，农民分享集体经济发展成果。

据了解，海口市琼山区和东方市被列入国家农村集体产权制度改革试点单位，目前两个试点已基本完成改革工作。

省农业农村厅相关负责人介绍，我省通过农村集体产权制度改革，进一步发展壮大农村集体经济、丰富农村集体经济发展模式，助力脱贫攻坚。根据相关规划，我省将在2020年底完成集体经济组织成员身份确认工作；到2021年底完成经营性资产股份合作制改革任务。

## 毛万春在洋浦经济开发区调研时强调 营造一流营商环境 促进产业高质量发展

本报洋浦11月8日电（记者李磊）11月8日上午，省政协主席毛万春率队前往洋浦经济开发区，围绕营商环境优化、产业发展等主题开展走访调研。

调研中，毛万春一行分别来到洋浦政务服务大厅、滨海公园等地，听取洋浦经济开发区优化营商环境和建设发展情况介绍。随后，调研组来到中石化海南炼油化工有限公司100万吨乙烯项目施工现场，毛万春详细了解该项目建设总体情况。调研组还在中石化（香港）海南石油有限公司，现场了解了该公司205万立方米成品油保税库项目运营情况。

毛万春指出，在历届省委、省政府的努力下，近年来洋浦经济步入快速发展轨道，已经形成了海南重要的产业基地。当前海南全岛建设自由贸易试验区和中国特色自由贸易港，需要重点产业支撑，作为海南自贸区自贸港建设重点平台之一，洋浦经济开发区要从不断优化营商环境入手，扩大产业规模、做好产业延伸，尽最大努力做好生态环境保护，并加大人事制度方面的创新，营造一流营商环境，促进产业高质量发展。省政协要充分发挥政协协调关系、汇聚力量、服务大局的作用，助力洋浦经济开发区的营商环境总体水准全面提升，助推洋浦在海南自由贸易试验区和中国特色自由贸易港建设中作出更大的贡献。